

“双减”背景下教师素养的全面提升(二)

开栏语

教育是国之基石,“双减”政策通过减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担,让教育“返璞归真”,避免应试化、短视化教育,培养学生的创新能力,增强教育公平性,落实立德树人的教育理念,促进学生德、智、体、艺、劳全面发展。其中,在“双减”的整个过程中,教师是实施“双减”政策的关键主体,要求教师提升课堂教学质量,提升学校课后服务水平,满足学生多样化需求。

面对全新的教育改革背景和更高的专业要求,有一些教师感到困惑和不适,面对新形势下的新任务、新挑战,教师如何应对?不断丰富专业知识成为“多面手”,不断提高教学能力成为教学能手、“智慧型”老师,是促进和提升教师素养的重要手段。为帮助教师更好地胜任“双减”背景下的教育教学工作,及时做出相应的调整与创新,从而全面有效提升教师综合素养,助力“双减”提质增效,《阳光报》特此开设栏目《“双减”背景下教师素养的全面提升》。从即日起,该栏目将围绕教育战线持续有力推进“双减”工作、不断提升教师专业知识素养等方面的先进经验和经典案例进行全方位报道,欢迎各学校相互交流、踊跃投稿! 邮箱:936516975@qq.com。

培训促成长 聚力再起航

东城一小教育集团举办班主任培训会

教之有道,则人才济济,风俗丕丕,而国以强,否则反此。教师的肩上,应担起清风明月和草长莺飞;教师的眼眸,该藏下万丈光芒和星辰大海。为树立教师职业理想,帮助教师做好职业规划,提升教师的专业能力,促进教师角色从任务型向专家型、学者型转变,同时加强师德师风建设,提高教师安全与责任意识,打造高素质教师队伍,持续深化“双减”工作,构建教育良好生态,12月4日下午,东城一小教育集团举办班主任培训会,特邀张成武教授进校园指导教师专业发展。

记者 刘杰 通讯员 刘霁薇 文/图

张成武,陕西岚光律师事务所律师,陕西省中小学幼儿园教师培训专家库首批入选专家,陕西师范大学国家级培训项目培训专家,西安市曲江第一中学、西安高新区第三初级中学、西安市高新第一学校、西安国际港务区高新陆港一中(一小)、西安高新区第十三小学、第十七小学法治副校长。他曾任陕西省发展和改革委员会、西安市教育局、西安市莲湖区教育局等单位常年法律顾问,西安教育学院中文系副主任、西安文理学院文学院院长,西安文理学院学报(社科版)主编,西安文理学院国培计划省培项目督导组督导,陕西省写作学会常务理事兼副秘书长,陕西教育学会语文教学专业

委员会常务理事。

读万卷书,不如行万里路;行万里路,不如阅人无数;阅人无数,不如专家指路。张成武教授为教师们作了《班级管理中的风险防范意识》主题讲座,围绕“班主任的角色定位”“课间及课堂管理中的防范意识”“其他管理中的防范意识”三个方面,结合自己律师的工作经历,以事实为依据、法律为准绳,通过直观的图片、视频等各种素材,深入浅出地向全体教师分析了一个个发生在身边的鲜活且具有警示意义的典型案例,让老师们深刻意识到知法、懂法、遵法、守法、依法执教不仅是新时代教师履行职责的特定行为,更是教师的立身之本,依法执教的警钟在教师们心

中愈响愈亮。

之后,德育处主任李丽娜对此次活动进行了总结。她希望全体教师在今后的工作中不断提高“依法执教”的意识,明确责任和义务,不断规范教育教学行为;以学生为主体,将立德树人落实到个人行动中,内化于心、外化于行。

发自内心的接受+无怨无悔的付出=爱。此次培训是一堂生动的法律知识普及课,更是一堂安全教育警示课。依法执教是师德培养的基本要求,也是教师自我提升的必修课。张教授寄语各位老师:“心田种德,言物行恒;做无品官,行有品事;读百家书,成一家言。”



在今后的教育教学过程中,灞桥区东城第一小学教师将用爱和责任坚守教育初心,规范教育教学行为,排查校园安全隐患,构建平安和谐校园,为学生的健康快乐成长保驾护航。

未央区西航二校举行第十届“傲立之冬”教学节

阳光讯(记者张允铎 通讯员秦磊 何梓瑜 武惠 王阳 陈静 文/图)12月12日,西安市未央区西航二校第十届“傲立之冬”教学节暨跨区域名校教育发展联合体签约仪式举行。

西安高新第五小学“名校+”校长、西安高新第五小学校长郭根宝作为特邀嘉宾参加了本次教学节。未央区教育局副局长吴琼、未央区谭家街道办副主任姚玉慧、未央区教师进修学校副校长王涛、未央区谭家街道办社会事务科科长徐俊茹、未央区教育局资助中心主任史婷婷、未央区教育局保健所所长刘轶楠、未央区教育局五育发展中心老师胥梦晨、西安高新第五小学学校发展部副主任郭阳、未央区教师进修学校教研员徐毅超、西航二校校长王新茹等领导以及学校老师、家长代表参加了本次活动。

当日上午8时,未央区教育局局长李建新来到西航二校参观了学校的艺术文化展,对学校基础教育取得的进步表示肯定。本届教学节开幕式由西航二校



副校长叶凡主持。

本次教学节课例展示分为两个会场举行,数学主会场由该校教师发展中心主任边敏华主持、体育分会场由该校课程教学中心主任张彦主持。

徐娜老师执教的是四年级上册数学《数图形的学问》,陕西省教学能手、高新第五小学的李琼老师为大家带来了五年级数学《组合图形的面积》,杨艳锋老师执教的是五年级数学《图形中的规律》。

未央区教师进修学校副校长王涛对数学课程进行了点评,他肯定了3位老师在引导学生思考和动手操作方面的优

秀表现,立足课堂,厚积薄发,真正呈现了“什么是以学生为主体的课堂”,同时期望老师们不断提升授课能力,做更好的教书人。

西航二校副校长张荣刚执教的是五年级体育与健康《迎面接力》,涂强老师执教的是三年级体育与健康《猜灯谜之欢乐跑》。

课后,未央区教师进修学校教研员徐毅超老师从情境设置、课堂氛围营造等方面对两位教师的课堂进行了点评。他肯定了老师们的教学基本功以及对于不同教学内容的尝试和实践,并鼓励年轻老师要继续研读新课标,践行新理念,不断提高自身的教学能力。

未央区教师进修学校副校长王涛、未央区教师进修学校教研员徐毅超老师、西航二校校长王新茹和副校长叶凡分别为5位授课教师颁发了荣誉证书。

今后,西航二校将继续以新课标为引领,优化教学方法,提高课堂教学实效,更好地提升学生的核心素养,为未央教育高质量发展贡献力量。

我的偶像

西安市第三十四中学七年级十四班 曹雨宣

每个人心里都有一个偶像,有的是体育健儿,有的是歌手或演员,有的是身边的普通人,而我的偶像是歌手于文文。

在一间安静的练习室里,一位拿着吉他的女生正练习着美妙的曲子,她的脸上写满了沉浸于音乐的快乐,她就是于文文。

在一档综艺节目中,她的自我介绍让我记忆深刻。她说:“我不想因为《体面》这首作品向大家展现自己,而是希望通过节目向大家展现全新的我。”这是她从内心发出的真实愿望。

一次,她与队友表演的歌曲需要演奏乐器,可队友却是零基础,队友们犯了难,这时她却说:“没事,我教你们,慢慢来。”在表演前的几周训练中,她不仅耐心教队友练习乐器,也会认真练习自己的部分。最后,她们在舞台上的表演堪称完美。

舞蹈是她不擅长的才艺。在一个节目中,她跳得实在太僵硬,连导师也犯了难,可在一次次的努力下,她成功突破了自己,表现得很优秀。

这就是我的偶像,每当我遇到挫折时,我总会想起她。在我孤单无助时,她的语言和行为总会照亮我前进的道路。

指导教师:赵洁